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Методичні рекомендації щодо викладання українознавства в 2014-2015 н.р.
Українознавство - вагомий чинник духовності нашого народу, дієвий рушій його національної визначеності, гідності і самосвідомості.

Програма українознавства особлива своїм глибоким філософським змістом та інтеграційним характером і розвитком  історичної долі українського народу; формуванням духовно багатої особистості; цілісним уявленням про світ, глибокими патріотичними почуттями та розвиненою національною самосвідомістю майбутнього  громадянина України.

У 2014/2015 навчальному році вивчення українознавства у дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладах Чернівецькій області здійснюватиметься на основі навчально-виховних програм, розроблених Національним науково-дослідним інститутом українознавства МОН України:
– програми виховання дітей дошкільного віку «Українотворець» (автори Кононенко П.П., Касян Л.Г., Семенюченко О.В.), рекомендованої  Вченою радою Національного науково - дослідного інституту українознавства та всесвітньої історії МОНМС України (протокол №4 від 14.06. 2012р.);
– програми для загальноосвітніх навчальних закладів. Українознавство, 1-4 класи (автори Кононенко П.П., Присяжна Т.М.), рекомендованої  Вченою радою Національного науково дослідного інституту українознавства та всесвітньої історії МОНМС України (протокол №4 від 14.06. 2012р.);     програми для загальноосвітніх навчальних закладів. Українознавство, 5-12 класи (автори Кононенко П.П., Касян Л.Г., Семенюченко О.В.), рекомендованої Міністерством освіти і науки України, лист № 1/ІІ-3517 від 30.07.08.

Ці програми віддзеркалюють цілісність викладання українознавства від дошкілля до старшої школи, реалізують принципи неперервності та наступності освіти.

У процесі практичного використання програми педагогам і вихователям слід враховувати, що змістові лінії тісно взаємопов’язані, доповнюють одна одну, є неперервними та послідовними.

Окремо слід наголосити, що програма «Українотворець» може поєднуватися з Базовою програмою розвитку дитини дошкільного віку «Я у світі», іншими чинними державними, регіональними, авторськими, варіативними програмами виховання і навчання дітей дошкільного віку, підсилюючи національно-державницьке спрямування виховання. Вихователі та педагогічні колективи дошкільних закладів можуть творчо підходити до змісту програми, збагачувати її своїми регіональними особливостями, зберігаючи цілісність.

Програма для загальноосвітніх навчальних закладів «Українознавство. 1-4 класи» зберігає наступність і послідовність між дошкіллям, основною та старшою школою. Як зазначають автори програми, метою курсу «Українознавство» в початковій школі є широке ознайомлення учнів з матеріальними та духовними цінностями українського народу; вивчення особливостей українського довкілля, етносу, мови, культури, націє - та державотворення, української ментальності, історичного розвитку та історичної долі українського народу; формування духовно багатої особистості з цілісним уявленням про світ, глибокими патріотичними почуттями та розвиненою національною самосвідомістю майбутнього громадянина України.

Рекомендації до проведення уроків українознавства

Українознавство як шкільний предмет передбачає певні особливості організації навчально-виховного процесу, використання як традиційних (розповідь, лекція, бесіда, самостійна від найдавніших часів до сьогодення, учнівські доповіді, екскурсії, експедиції тощо), так і інтерактивних методів та прийомів.

Серед інтерактивних форм варто наголосити на таких: «робота в парах» (думати, працювати в парі, обмінюватися думками), «ротаційні трійки», «два – чотири – всі разом», «карусель», «робота в малих групах», «діалог», «синтез думок», «спільний проект», «акваріум», «мікрофон», «незакінчені речення», «мозковий штурм», «дискусія».

У системі уроків з українознавства повинно бути передбачено вдале поєднання фронтальних (колективних), групових, індивідуальних форм навчальної роботи. Тільки за цієї умови в навчально-виховному процесі можливе повноцінне плекання особистості учнів, виховання почуттів, розвиток життєво необхідних умінь, навичок, пізнавальних можливостей дітей.

Навчально-виховний процес при вивченні українознавства має вибудовуватися на засадах партнерства (стосунки «суб’єкт – суб’єкт»), де вчитель і учень є рівнозначимими учасниками взаємодії. Цьому сприятиме рефлексивна самоорганізація (поєднання в освітньому просторі процесів діяльності та її рефлексії, як єдиного цілого, з можливістю акцентування уваги на кожній складовій залежно від ситуації та часового ресурсу) як учителя, так і учня. (Рефлексія – вид пізнання, коли в процесі будь-якої діяльності суб’єкт сам стає об’єктом самоспостереження; процес корекції способу дії через реконструкцію перебігу дії і причин утруднень. Вона зумовлена потребою діяча подолати утруднення за допомогою аналізу дії).

Ознайомлення з прикладами творчості та діяльності історичних постатей передбачає звернення уваги на окремі епізоди життя визначних діячів, які чітко стосуються теми, сприяють зацікавленню учнів, а не зводяться до ретельного вивчення біографії. Інформація про історичні постаті не повинна бути переобтяжена надмірною деталізацією. Вчитель має спонукати інтерес учнів, залишати простір для їхньої самостійної роботи.

У підготовці до уроків як вчитель, так і учень можуть використовувати різножанрові джерела, які висвітлюють тему з різних фокусів: документальні свідчення; наукові дослідження; біографічні нариси; автобіографії; листи; щоденники; спогади; художні твори та ін.

При вивченні українознавства доцільно застосовувати творчу проектну діяльність учнів, наприклад, підтеми:

· я в майбутньому;

· моя родина в майбутньому;

· що я роблю та буду робити як господар та громадянин своєї держави;

· моя «сродна праця» зараз і в майбутньому;

· мої мрії про майбутнє;

· майбутнє моєї української держави;

· моє бачення майбутнього світу тощо. 
          Проектування – процес уявлення майбутнього (того, що має бути). Такий прийом сприяє самовизначенню учнів, розвитку креативності, виробленню навичок планування, гармонійності розвитку творчої особистості учнів. У творчій проектній діяльності можуть використовуватися різноманітні засоби: словесні, образотворчі, схеми, таблиці і т. ін.
При оцінюванні досягнень учнів з українознавства вчитель в першу чергу звертає увагу на гармонійне поєднання: знань, умінь, навичок; емоційно-ціннісного ставлення учня до себе, своєї родини, народу, держави, світу; творчої діяльності. 
Розбудова Української держави неможлива без вивчення історії рідного краю, матеріальної духовної культури, створеної нашими предками. На жаль, ми  втратили дуже багато історичних джерел про минуле Буковини та цінних місцевих пам’яток, і цей процес продовжується  й досі. Щоб зберегти для нащадків якомога більше того, щоб уціліло, необхідно налагодити систематичне збирання українознавчих матеріалів усіма школами Буковини.

Тому однією з ефективних форм такої роботи є проведення одноденних українознавчих експедицій на території місцевого населеного пункту під керівництвом учителя українознавства. Важливим результатом проведення учнівських українознавчих експедицій є зібрання фактографічного матеріалу про історію, матеріальну і духовну культуру свого населеного пункту.

Всебічному розвитку пізнавальних інтересів учнів сприяє і проектна діяльність, яка спрямована на дослідно-пошукову роботу.

Рекомендуємо створити такі проекти:

«Учнівська молодь – майбутнє Української держави», «Красуня – калина», «Вишита сорочка – прадавній оберіг», «Фольклор в українських родинах на Буковині», «Я – твоя краплина, Україно», «З бабусиної скрині», «Кращий знавець рідної мови», «Ми всі повинні пам’ятати героїв наших імена».

Проект «Україна очима молоді» (10 – 11класи).

Мета проекту – розвиток в учнів навичок: пошукової роботи, соціальне опитування, польові дослідження,  пошук в мережі інтернет, науково-дослідницької роботи,   аудіювання та говоріння за темою проекту, захисту наукового проекту, ведення вільної дискусії на задану тему.

Проблема проекту:

Комплексний підхід до вивчення суспільно-політичних, економічних та морально-етичних проблем, які стоять перед українським суспільством, з точки зору сучасної молоді.

В області буде започаткований проект «Над світом українським вишиванка цвіте».

Мета проекту: збагатити і узагальнити знання про вишивання як вид декоративно-ужиткового мистецтва, ознайомлення з історією і традиціями української народної вишивки, виховання шанобливого ставлення до традицій національної вишивка. Створити реєстр даних про майстрів народної творчості, які оформити у вигляді відповідної картотеки і зберігати в кабінетах українознавства. 

Однією з ефективних форм розповсюдження власного педагогічного досвіду є майстер-клас. 

Дане поняття широко використовується в багатьох сферах діяльності людини, в тому числі й в освіті. Найчастіше в педагогічному співтоваристві під майстер-класом розуміють відкритий урок, захід, презентацію досягнень педагога. 

Рекомендуємо провести  майстер-класи: «Витинанка як вид народної творчості»,«Виготовлення солом’яної квітки», «Народна іграшка як вид декоративно-ужиткового мистецтва в Україні», «Ручне ліплення – один з найдавніших видів мистецтва»,   «Дерево щастя»,  з писанкарства, з виготовлення оберегів, майстер-клас з гончарства, лялька-мотанка,  з розпису керамічних дзвіночків.
Тижні: «Багатий фольклор України», «Народна пісня в українській культурі», «Музика в поезії», «Звичаї та традиції в Україні».

Рекомендуємо у ЗНЗ  ввести факультативи, гуртки, програми, які ухвалені Вченою радою Інституту післядипломної педагогічної освіти Чернівецької області. Адміністраціям шкіл варто більше уваги приділяти підбору кадрів учителів, навчально-методичному забезпеченню з українознавства. Учитель українознавства має бути, насамперед, творчою особистістю. Уроки українознавства – це уроки любові до ближнього, до свого міста чи села, до своєї вулиці, до батьків та Батьківщини. Учитель українознавства повинен мати вищу освіту, досконало знати історію України, захоплюватися краєзнавчою та пошуковою роботою,  займатися самоосвітою.
Координаційним центром виховної діяльності повинні стати шкільні музеї- кабінети українознавства, які радимо створити у кожному навчально-виховному закладі. 

Вони можуть використовуватись для: проведення уроків мудрості, мужності, уроки-подорожування, уроки-експедиції, уроки-розслідування, уроки-пошуки; семінарські і факультативні заняття, читання лекцій, історико-краєзнавчих, літературно-фольклорних та інших гуртків і об’єднань, круглих столів, організації зустрічей, конкурсів, диспутів, конференцій та ін.


Головними, постійно діючими експозиціями мають бути  ті, що висвітлюють головні аспекти українського народознавства: 

«Історія України», «Національна культура», «Побут і господарство українців», «Громада та її звичаї в Україні», «Фольклор», «Сімейні звичаї та обряди», «Народний календар», «Національне вбрання», «Народні знання», «Світогляд та вірування українців».

Вибираючи профілі та жанри шкільного музею, необхідно врахувати реальні потреби конкретної школи.

Відомі музеєзнавці Є.Л.Галкіна і Ю.Юхневич рекомендують створення таких музеїв: музей-експозиція (виставка),музей-майстерня (студія), музей-лабораторія, музей-клуб, музей-театр, музей-екскурсійне бюро, музей-ярмарок та ін.

 Зміст культурно-освітньої діяльності шкільного музею виражається у формах організації роботи з учнівською аудиторією, взаємодії з навчально-виховним процесом. (журнал «Шкільний світ»,  №4(660), лютий 2013), журнал «Вивчаємо українську мову та літературу. Позакласна робота.» №2(02), лютий 2014).
Уроки пам’яті, присвячені  річниці пам’яті Небесної сотні «Схилімо голови перед Героями», уроки мужності,  присвячені 70-й річниці Великої Перемоги, Збройним Силам України, до річниці визволення м. Чернівців від німецько-фашистських загарбників,  Дня соборності України, до Дня пам’яті героїв Крут.  Під час проведення таких уроків рекомендуємо провести зустрічі  із учасниками Майдану, ветеранами Великої Вітчизняної війни, акцію «Зірка пам’яті», «Засвіти свічку пам’яті» та ін.

Вже стало традиційним у жовтні (другий тиждень) проведення тижня українознавства, під час якого бажано організувати і провести такі заходи:

У рамках тижня українознавства, літератури рідного краю рекомендуємо провести уроки пам’яті, книжкові виставки, зустрічі з митцями слова: Б.Бунчуком, Б.Мельничуком, В.Китайгородською, М.Лазаруком, (директором обласного меморіального музею композитора В.Івасюка), Філіпчук О.І (директором Чернівецького літературно- меморіального музею Юрія Федьковича), директором музею О.Кобилянської, поетом В.Вознюком,  літературно - мистецькі кав’ярні «Юрій Федькович – народний співець Буковини», присвячену 80 - річчю з дня народження Ю.Федьковича; «Дмитро Гнатюк – митець великої душі», присвячену 90-річчю з дня народження Героя України, народного артиста України Дмитра Гнатюка; екскурсії до краєзнавчих музеїв, зустрічі з талановитими й цікавими людьми краю «Славні імена земляків», поле чудес «Цікаві назви сіл і міст України» ( науково-методичний журнал  «Вивчаємо українську мову та літературу. Позакласна робота», №3(03) березень2014).

Обрядові заходи: «Благослови, Лада-мати, весну закликати!», «У наш край приходить Миколай», «Радуйтеся! Бог народився», «Новорічні посиденьки», «Віночок вити – життя любити» (журнал «Школа», №1(85), січень 2013, стор.74.), «Возвеличуємо Христове воскресіння» (журнал «Початкова школа» №4 2013,стор.63, «Калина - символ рідної землі», «Вже Різдво прийшло до хати, всім пора колядувати», «Недалечко червоне яєчко», «Вишита сорочка аж до поясочка» журнал «Шкільна бібліотека», №9-10, стор.99).

 Пропонуємо проведення таких свят: свято української пісні «Пісня торкається душі», (козацькі розваги «Ми родом із України»), «Різдвяні колядування», «Стрітення сльозиться - масляна веселиться», «Дівчина з косою, як трава з росою», «Чарівний світ писанки», родинний міст «Пісні моєї родини», свято української творчості (цей конкурс для любителів виконувати українські народні пісні, байки, інсценізувати фрагменти літературних творів, а також для танцюристів), сімейне свято «Вклонімося низько матерям».

«Подорож по Україні», урок – телепередача «Казки маленькі, а розуму в них багато», «Доля мови – доля народу», «Тернистий шлях становлення української мови», «Провідники української нації у ХХ ст.», «Глибинні корені українського слова», «Берегині рідного краю» (журнал «Шкільна бібліотека», №9-10 2013р).

Варто проводити години спілкування з учнями з використанням комп’ютерних презентацій: «Я – громадянин суверенної України», «Про звичайних українців і національну еліту», «Усе моє, що зветься Україна!»,  «Бути на Землі Людиною», «Нашому роду нема переводу», «Родині ми складаємо славу нині», «Вшанування символів України», «Рушник, що вміє розмовляти», «Уклін тобі, людино праці».

Конкурси:  «Різдвяний подарунок» (виготовленя новорічних прикрас), «Українкою я народилася», конкурс-гру «Я люблю Україну», «Ми - козацького роду діти», гру-подорож «Україна – славний край козацький», «Ярмарок професій», конкурс читців «Салют, Перемого!»

Мандрівки сторінками усних журналів: «Пам’ятай: тільки мати й Вітчизна у світі одна», «Державні та народні символи», «Пересопницьке Євангліє – українська національна святиня», «День Європи в Україні», «Україна – наш спільний дім», «Глибинна течія пам’яті», Видатні слов’янські просвітителі й письменники» ( від давнини до сучасності).

Бліц – вікторини: «В гостях у казки», лицарський турнір: «Ми -  справжні чоловіки», інтелектуальну гру: «Літературний диліжанс» за такими зупинками: 1.Бліцтурнір, 2.Літературна вікторина, 3.«Світ поезії», 4.«Фольклор», 5.«Прислів’я», 5.Кінематографічна. 6. Бюро знахідок, експрес-гру «Український марафон» (журнал «Початкова школа», №6, 2013р., стор.57.).

Тренінг «Учімося бути справжніми українцями».

Виставка-спогад «Мій край – моя історія жива» з розділами:

· Сторінки історії розповідають (про історичне минуле краю)

·  Рідний край -  гордість моя ( проісторичне минуле краю)

· Рідний край – гордість моя ( про славетних земляків)

· Земля квітучої краси (про екологію рідного краю), 

            У 2014 / 2015 н.р. варто відзначити такі дати української культури:

      8 серпня – 180 років від дня народження українського письменника і культурно-освітнього діяча національного відродження Юрія Федьковича;

      17-26 вересня - 25 років тому у Чернівцях відбувся Перший фестиваль української сучасної пісні та популярної музики  «Червона рута» (1989);

19 вересня – 55 років від дня народження журналіста, етнографа, дизайнера сценічних костюмів,педагога Миколи Шкрібляка (1959);

6 жовтня – 75 років від дня народження майстра народної вишивки Михайла Покиданця (1939);

10 жовтня – 90 років від дня народження співака Георгія Січковського (1924-1998);

15 жовтня – 55 років від дня народження письменниці Анни Дущак;

22 жовтня – 95 років від дня народження різьбяра Тараса Герцюка (1919-1989);


24 жовтня – 120 років від дня народження композитора, диригента Богдана Крижанівського  (1894-1955);

30 жовтня – 80 років від дня народження журналіста, письменника Ореста Проданюка (1934-2009);

3 листопада – 96-та  річниця Буковинського народного віче (1918);


14 листопада – 70 років від дня народження хорового диригента,  педагога Андрія Плішки (1944);

          14 листопада – 60 років від дня народження художниці
 Марії Гебриної (Гебрін, Гебрин) (1954);

18 листопада – 65 років від дня народження науковця, мовознавця Ніни Гуйванюк (1949-2013);

          24  листопада – 130 років з дня смерті українського письменника, громадського діяча Григорія Воробкевича;  
(Наума Шрама) (1838-1884);

       25 листопада – 97 років від дня народження  українського письменника, фольклориста, науковця Михайла Івасюка; 

    
21 березня – 72-а  річниця з дня смерті української письменниці Ольги Кобилянської (1863-1942);

27 листопада – 70 років від дня заснування Чернівецького літературно-меморіального музею Ольги  Кобилянської (1944);
           У листопаді  – 145-а  річниця  утворення  товариства «Руська бесіда» (1869);

           У листопаді – 70-річчя заснування заслуженного академічного Буковинського ансамблю пісні і танцю;

          21 березня – 72-а  річниця з дня смерті української письменниці Ольги Кобилянської        (1863-1942);

            29 листопада – 85 років від дня народження майстра художньої вишиванки  Любові Дуб      (1929-2009);

         10 грудня  – 70 років від дня народження художника Івана Гордіци (1944);
         19 грудня – 125 років з дня смерті першого ректора Чернівецького університету Костянтина   Томащука (1840 – 1889);


9 грудня – 55 років від дня народження української письменниці Марії Матіос (1959);


26 грудня – 155 років від дня народження мовознавця, перекладача, педагога Юліана Кобилянського (1859-1922);


 грудня – 70 років від дня народження письменника, публіциста Манолія Попадюка (1944);

30 листопада – 63 роки від дня народження та – 30 червня -  19 років з дня смерті українського естрадного співака Назарія Яремчука (1951-1995);


29 грудня  – 85 років від дня народження піаніста, композитора, концертмейстера, педагога, громадського діяча  Йосипа Ельгісера (1929);

28 березня  - 90 років від дня народження Гнатюка Дмитра Михайловича, Героя України, народного артиста України, лауреата Національної премії України.
Основні напрямки роботи методичних об’єднань вчителів українознавства на 2014/2015навчальний рік:

Дитина в українській родині: етнопеданогічний підхід.

Доля мови – доля народу. Тернистий шлях становлення української мови.

Біблія – духовне джерело українського народу, священна книга християн.

Українська пісня – душа народу.

Предмет і завдання курсу українознавства.

Українознавство як філософія свідомого українця.

Українознавство – це пізнавальні екскурсії в Музеї культурної спадщини України.

Україна очима українських митців.

Українознавство як наука про Україну й українство.

Значення предмета «Українознавство» та його зв’язок з іншими дисциплінами.

Українські традиційні обереги-символи: батьківська хата, материнська пісня, рушник, сорочка –вишиванка – одвічні духовні святині українського народу.

Народні ремесла та промисли як унікальний вид народного мистецтва українців.

Обряди, звичаї, традиції як невід’ємна складова духовної культури українців.

Родина – святиня українського духу, важлива клітина державного організму і Всесвіту.

Славетні українські родини (Сахненки, Симиренки, Харитоненки, Драгоманови, Косачі, Тобілевичі) та їх роль у формуванні культурно-наукової еліти України
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«Українознавство» (в 2-х книгах, В.С. Крисаченко), науковий громадсько-політичний культурно-мистецький релігійно-філософський педагогічний журнал «Українознавство» НДІУ МОН України, журнал «Берегиня», «Жива вода», «Буковинський журнал», підручник «Народознавство. Українознавство» (Г.К. Кожолянко), «Слово» (Н.Поклад, М.Кононенко), «Українознавство» для учнів 1-4 класів (З.О. Сергійчук), «Дивосвіт» (Н.С. Іватьо), «Живиця» для учнів 2(1) класів (Н.С. Іватьо), хрестоматія для учнів 5-11 класів «Український фольклор» (О.Ю. Бріцина, Г.В. Довженко), посібник «Уроки українознавства. З досвіду роботи вчителів українознавства Чернівецької області» (Т.А. Мінченко), «Засіймо Українонькою в душах» (уроки українознавства в 5 класі, Т.А. Мінченко, Г.П. Числаш), «Українознавство в системі освіти Буковини» (науково-методичний вісник, Т.А. Мінченко), «Цілюще джерело української історії» (уроки українознавства в 6 класі, Т.А. Мінченко, А.В. Ткач), «Слідами історії державності України» (уроки українознавства в 7 класі, Т.А. Мінченко, А.В. Ткач), «Українська культура» (підручник, 8 клас, Т.А. Мінченко, Д.М. Препеліца), «Буковинська скриня» (посібник, Т.А. Мінченко), «Українознавство. Я українець» (посібник 9 кл., Т.А. Мінченко, Д.М. Препеліца, Г.К. Ковальчук, Н.К. Дорожкіна), «Українознавство. З Україною у серці» (посібник 10 кл., Т.А.Мінченко. Г.М.Ковальчук), «Ігри та конкурси з українознавства»(навчальний посібник, Т.А.Мінченко. І.Н.Дєдов).
